

· 简讯 ·

## G20部长会议 未来五年GDP或提高2%

为期两天的2014年G20财长和央行行长会议日前在悉尼闭幕。会议通过的联合公报表示,G20成员将致力于推动增长,并设立了争取未来五年G20整体GDP由目前预测水平提高2%以上的目标。

G20轮值主席澳大利亚库部部长霍基主持会议并在会议结束后举行了新闻发布会。关于全球经济形势,霍基说,会议积极评价中国等新兴经济体继续稳定增长,发达国家经济有所改善,但同时指出全球经济远未实现强劲、可持续、平衡增长。霍基表示:“尽管近期出现了好转迹象,但我们一致认为,全球经济仍面临市场需求疲弱的问题,增长仍然低于能够支撑足够就业的水平,挑战依然存在。正如我此前所说,对目前形势不应感到自满。”根据会议发布的联合公报,G20将于今年制定全面增长战略和布里斯班行动计划,为实现全球经济的持续复苏和增长打下基础,并为在今年11月中旬举行G20领导人峰会做好准备。

## “日本中情局” 自民党透露将筹建情报机构

日本自民党秘密保全小组主席町村信孝日前在枥木县大田原市讲演时,认为日本有必要成立像美国中央情报局(CIA)一样的机构,用来收集分析海外情报。

町村担任过内阁官房长官和外务大臣,2013年他主导了《特定秘密保护法》的制定与通过,被认为是安倍首相领导的执政党的情报大佬。町村在演讲中说:“培养一批能在海外收集细小微报并能把这些情报送回国的人才。日本有必要建立这样的对策机关。”他说,美国中央情报局就是一个很好的参考范例。他还说:“到明年,可能应该能有组建机构的条件。”自民党称,计划在今年提出一份建立日本版CIA的方案进行讨论,并考虑在明年向国会提出相关法案,且在法案通过后正式组建这一情报机构。

## 一周年 朴槿惠支持率升至62.7%远超就任

据调查研究组21日~22日针对韩国1000名成年男女进行的舆论调查显示,在2月25日就任一周年之际,韩国总统朴槿惠的国政执行支持率为62.7%,恢复了去年6~9月间维持在60%以上的水平。

上一次调查(去年12月27日~28日)时,朴槿惠的支持率为51.4%,接近大选时的得票率51.6%。年末时成功解决铁路工会罢工事件以及推动重启离散家属团聚活动等,不仅使朴槿惠的支持率得以恢复,甚至出现了比一年前刚就任时(50%出头)还要高的罕见局面。

针对朴槿惠支持率居高不下的原因,专家们分析称,主要是因为朴槿惠本身拥有30%左右的个人支持群体,并通过分散执政党的责任和打击亲朝势力得到了保守群体的支持,此外,还有在野圈守权能力不足带来的反射利益等因素。在五个领域的100分满分国政评价中,朴槿惠在外交安保领域获得了最高的70.6分,其后依次是经济61.7分、政治58.9分、社会57.4分和福利56.2分。

## 三个月 阿根廷政府“维护物价”计划夭折

阿根廷政府的惠民措施“维护物价”计划推出至今不到三个月时间,当地时间23日就有报道称,下周起“维护物价”中的部分商品价格就将有可能进行上调。

去年12月19日推出的“维护物价”计划是阿根廷政府的一项便民措施,该计划针对饮料、清洁、奶制品、肉类、蔬菜、主食等九大类、近200种日常生活中老百姓经常购买的产品进行了价格限定。在“维护物价”计划刚刚开始实施的时候,政府宣布将每季度,也就是每三个月,根据商品生产销售过程中的每个环节进行检查,例如分销、成本等因素,从而对价格进行适当调整。

然而截止到当地时间23日,“维护物价”计划推出不过两个多月多一点的时间,就已经有当地媒体曝出下周起该计划中的部分商品价格可能就将面临上调。分析称,此次涨价的原因主要有汽油价格上涨造成的商品物流运输成本增加;1月底的官方货币比索贬值造成商品原料价格上涨、进口商品价格增加等。

## 集体辞职 埃及临时政府内阁递交辞呈

埃及临时政府总理贝卜拉维24日发表电视讲话,宣布内阁决定于当天集体辞职。

在当日埃及临时政府内阁召开的集体会议上,贝卜拉维称,内阁已向临时总统曼苏尔递交辞呈。他说,过去半年多时间里,内阁在促进经济发展、维护社会稳定等各项工作上已经“竭尽全力做到最好”,但“某些疏漏是无法避免的”。他说:“没有民众的支持,任何工作都难以顺利进行。”自去年7月3日穆尔西被军方解除总统职务以来,埃及国内安全局势恶化、社会动荡加剧、经济停滞不前、失业人口增多。近一段时间以来,埃及各地出现了数十起规模不等的罢工活动,要求政府提高工资、改善工作环境等。与此同时,埃及部分民众对当局的“不作为”表示不满,认为临时政府没有能力发展经济、稳定局势以及打击恐怖主义。

## 新发现 研究称吃鱼肉可助预防糖尿病

东芬兰大学历经20年的一项跟踪研究表明,鱼肉中所含的欧米伽-3多不饱和脂肪酸,可助人体降低Ⅱ型糖尿病(成年发病型糖尿病)的发病风险。

东芬兰大学这项研究由维尔塔宁副教授主持,由2212名42~60岁无Ⅱ型糖尿病史的芬兰男子参与。研究人员在研究开始后定期为参与者测量血清中欧米伽-3多不饱和脂肪酸含量以及空腹和餐后两小时的血糖指标,并跟踪了他们使用糖尿病药物的情况。

该项研究的结果表明,血清中欧米伽-3多不饱和脂肪酸含量最高的1/4的人,他们的Ⅱ型糖尿病发病风险比含量最低的1/4人群要低33%。

维尔塔宁认为,每周至少食用两次富含长链欧米伽-3的鱼,如三文鱼、虹鳟鱼和白鲑鱼等,有助于预防Ⅱ型糖尿病。他还建议人们控制体重和增加运动,以降低Ⅱ型糖尿病发病风险。

编辑 张姗 美编 贾丛丛 责校 林海英 电话:84285566-3331 bbtzbs@163.com

2014年全球经济观察之二

# 新兴市场真的脆弱吗

2013年表现较好的新兴市场国家(单位:%)				2013年表现较差的新兴市场国家(单位:%)			
国家	GDP	通胀率	四季度PMI	失业率	国家	GDP	通胀率
中国	7.7	1.0	50.5	4.1	泰国	0.6	1.9
尼日利亚	7.7	8.0	—	23.9	捷克	0.8	0.2
越南	6.0	4.7	51.8	2.2	俄罗斯	1.2	6.1
印尼	5.7	8.2	50.9	6.3	墨西哥	1.3	0.9
印度	4.8	8.8	51.4	—	南非	1.8	5.8
							49.9
							24.1

几度风雨几度春秋,新兴市场在上世纪90年代后的稳步表现使世界经济呈现出强劲的增长动力。2008年金融危机,在世界经济一片惨淡的时期,新兴市场凭借着自己强大的经济增长潜力在特殊时期交上了一份令全球发达经济体刮目相看的成绩单。然而,近来受美元逐步退出量化宽松政策的影响,在新兴市场内引发了一场资本外逃的巨大挑战,很多国家被不同程度地波及,新兴市场内部的分裂愈演愈烈。专家认为,这种分裂在未来可能会持续一段时间。

### 几家欢喜几家愁

有数据显示,今年1月受金砖四国服务业疲弱的影响,商业活动增速呈现四个月来最低。部分国家的制造业和服务业采购经理人指数跌至荣枯线以下,巴西制造业增长大幅放缓,俄罗斯和印尼的产出下滑。此前实力发挥较为平稳的金砖国家(除中国外)表现不佳,而所谓的“金砖四国”则被国际资本看好。汇丰银行新兴市场研究部全球主管巴勃罗·戈德堡表示,“在表现良好的经济体中,一些国家因发达市场的回暖而显示了明

确的周期性复苏,如波兰等。而相比之下,土耳其、巴西、俄罗斯和印尼的PMI指数在回落。对外经贸大学国际经济研究院院长桑百川指出,“印度、巴西、俄罗斯这些国家通胀严重,结构性调整较为困难,其他新兴市场国家,受美联储退出宽松货币政策的影响,经济也呈现出不同程度的下滑。”

### 资本外逃冲击新兴市场

新兴市场之前表现一直很稳定,但此次受美元退出QE影响,各国资本市场均出现了一定程度的波动。当然,各

国的原因也呈现出一定的差异性。“热钱是其中一个重要因素”,兰格经济研究中心首席分析师陈克新认为,此前金砖国家普遍被看好,所以吸引了更多来自国际社会的资本流入,然而这些国家中一些地区经济基础不是特别稳固,容易受热钱撤出的影响。但金砖国家整体来说有一定的发展基础,其前景还是比较好的。

桑百川称,“在金砖国家中,由于有一定的经济基础,人力成本相对低,有较为广阔的劳动力市场,因而可以更好地吸引国际资本。此外金融领域的不成熟

使得国际投资较少,对外来资本的流动也就不是特别敏感”。

### 未来仍会实现稳定增长

“现在还不能说金砖国家就一定能吸引到国际资本,因为还要看基础设施、配套制度是否完善,政局是否稳定,国际资本目前也是在观望。随着全球经济的复苏,金砖国家还是有一定程度的优势的”,陈克新认为,整体来看未来新兴经济体仍将保持良好的发展态势。他说,出于治理雾霾的需要,“对钢铁、水泥、有色金属等行业进行整顿关闭,一定程度上抑制了PMI的增长。”

桑百川也指出,未来新兴市场内部的分化还将继续,但整体仍会像G20峰会上提到得那样“继续稳定增长”。“中国经济未来发展也将迎来制度红利时代,并仍将成为全球的引擎”,“虽然劳动力成本上升,但人均收入的增加使得中国国内市场逐步扩大,成为重要的消费大国”,此外,已经嵌入到全球产业链条中的工业地位也决定了中国将继续为国际经济发展贡献自己的力量。

北京商报记者 张姗/文 贾丛丛/制表

### 图片新闻

## 巴基斯坦客车遭炸弹袭击



据新华社

## 福岛核事故三周年日本或重启核电

在福岛核事故三周年将近的当口,不知凑巧还是有意为之,安倍心中筹划已久但因上个月东京都知事选举而被搁置的核电重启计划下个月很可能付诸实践。据报道,安倍日前在《能源基本计划》政府草案中将核电站定位由之前的“构成根基的重要基础电源”修改为“重要的基本负荷电源”一事在25日召开的相关阁僚会议上得到确认,而且政府希望在3月的内阁会议上获得通过。

分析认为,安倍此举主要希望通过使用更具有技术色彩的“基本负荷”一词,淡化政府重视核电的印象,但安倍重启核电之意早已昭然若揭。

2011年3月11日,大地震引发了日本核电站事故,野田政府在民意的推动下将“实现零核电”提上议事日程。隔年出台的“创新能源及环境战略”草案规定分两个阶段实现“零核电”,第

一阶段到2030年核电发电比例低于15%,此后再力争废除核电站。

然而2013年2月,安倍履新尚不满半年就公开表示政府需要“一些时间”讨论兴建核电站的问题,暗示他将废除野田佳彦执政时期的“零核电”政策。在弱化“零核电”目标的同时,安倍政府还不时渲染核电技术出口带来的利润。

据了解,每个核电机组达4000亿日元(约合人民币250亿元),更为重要的是,从事核电业务的三菱重工、东芝等日本制造商也期待政府背后提供支持,因为安倍经济增长战略中“重启核电”赫然在列。

随着倡导“脱核电”政策的前首相细川护熙在东京都知事选举中落选,安倍重启核电的气焰愈发浓重,他本月公开表示将积极致力于核电站出口,“根据对方国家的意愿,除了技术外还将在制度建设、人才培养等领域

提供支持”。

但令人关注的是,一旦内阁通过计划,安倍选在极易点燃民愤的消费税上调之前重启核电的背后的意图。

“其实外添要一胜选以核电为重要竞选议题的东京都知事就在很大程度上体现了民众对当下日本核电重启的态度。”国际经济交流中心经济研究部副研究员刘向东表示,停止使用核电后日本能源自给率仅13%,能源对外依赖度将进一步提高,目前日本主要依赖液化天然气(LNG),但受到国际价格波动等因素影响并不具有可持续性。而核电作为日本经济发展的支柱性产业,东芝、日立等核电企业为本国带来的利润自然不言而喻。“从核电战略角度而言,在亚洲尤其是东北亚,不论是日本旁边的韩国还是进一步向西的印度、巴基斯坦等周围国,核能力都不弱,日本作为一个发达经济体,自然不甘落后。”

北京商报记者 刘玉飞

## 亚努科维奇“失踪”难寻

报道称,亚努科维奇在克里米亚被捕,但这一消息随后遭到乌克兰内务部代理部长阿瓦科夫的否认。

另据最新消息,阿瓦科夫24日表示,亚努科维奇已被警方通缉。乌媒体分析,如果亚努科维奇选择出境,可能会去阿联酋、白俄罗斯或俄罗斯。

亚努科维奇的行踪成谜,也令人更加关注俄乌关系走向。针对可能出现的俄罗斯军事介入乌克兰局势的情况,奥巴马政府日前发出强硬警告,要求由乌克兰民众自己决定其国家的命运。

国家安全顾问苏珊·赖斯表示,俄不应在乌克兰“发展进步”过程中扮演过多角色。目前而言,克里姆林宫一直保持相对克制。普京23日下午与德

国总理默克尔进行电话交谈,双方强调应当保持乌克兰的领土完整。

相较于俄罗斯的克制姿态,西方表态反而相对明显。不过在业内看来,不论是欧盟还是英国表态,都意味着乌克兰一旦接受援助将不得不履行相应的严苛附加条件。

“欧盟的言论主要为了体现在当局面对自身的立场。”外交学院国际经济学院副教授郭宏宇说道,当前尚未完全走出欧债危机的欧盟如果不表态,将进一步降低外界对欧元的信心,不过表态也不意味着欧盟在乌克兰入盟方面的松口或门槛降低的迹象。

“不论是欧盟还是IMF,对乌克兰的援助都会以苛刻条件为前提。”郭宏宇说道。

北京商报记者 刘玉飞

### 90亿美元

## 平昌冬奥预算远低索契

2018年平昌冬奥会组委会近日称,作为传统意义上适合举办冬奥会的地点,韩国平昌承办这届赛会的预算总开销将在90亿美元左右,不足索契冬奥会的1/5。

23日晚索契冬奥会闭幕式上,承办2018年冬奥会的韩国江原道平昌郡将由现任郡守接过国际奥委会会旗,“从明天的会旗交接仪式开始,冬奥会就正式走进‘平昌时间’”,平昌奥组委主席金正亨表示。据透露,平昌冬奥会的预算分两部分,其中赛事组织运行预算约为20亿美元,非奥组委花销约70亿美元,涵盖私人投资兴建比赛场馆、基础设施、赛事配套等工程开支,并包括40亿美元的高速铁路修建成本。相比索契冬奥会预算,包括基础设施建设费用在内的510亿美元,此前加拿大温哥华举办2010年冬奥会的总支出为18.8亿美元,2006年都灵冬奥会的预算为11亿欧元,2002年盐湖城冬奥会预算为13亿美元。

### 20亿美元

## 俄宣布推迟购买乌债券

俄罗斯财政部长西卢阿诺夫日前表示,由于乌克兰局势发生重大变化,未来新政府的经济政策及合作方式尚不明朗,在重组新政府之前,俄打算推迟有关购买乌克兰第二批20亿美元债券的谈判。

西卢阿诺夫称,去年俄罗斯已通过购买债券对乌克兰注资30亿美元,上周开始讨论是否买入总额20亿美元的第二批乌债券。俄罗斯目前不能同意这笔交易,“目前我们仍在履行对乌克兰的天然气供应协议,现在乌克兰应该确定其经济政策,今年他们对外国债权人及国际货币基金组织(IMF)的债务偿还还会比较困难”。

至于俄罗斯是否提供第二批20亿美元的金融支持,西卢阿诺夫称,“这取决于乌克兰局势,取决于乌克兰是否可能以结构改革为条件从IMF换取贷款支持,新政府必须确定这一点,才能获得援助”,他说,“希望经济结构性改革能够促成乌克兰政治及社会状况的早日稳定”。

### 200亿欧元

## 欧盟或有条件援乌

欧盟一位官员日前表示,欧盟或将向乌克兰提供逾200亿欧元的经济援助,前提是该国政府必须遵守某些条件。

据悉,预计未来数日经济援助问题就能有所进展,这要取决于乌克兰的局势,欧盟希望尽可能地灵活、有创造性;稳固的政府和担保必须就位,才能确保欧盟纳税人的钱款不被浪费。这200亿欧元来自欧盟为邻国划拨的资助及贷款项目。

欧盟官员强调,任何援助的先决条件都是乌克兰必须建立新政府,并迅速贯彻与国际货币基金组织(IMF)共同制定的经济改革政策。欧盟承诺,如果乌克兰继续和IMF谈判,欧盟就会部署广泛的经济援助工具,其中将包括欧洲投资银行、欧洲复兴开发银行所提供的过渡性贷款及信贷额度,来自欧盟预算的资金以及货币支持措施等等。目前,欧盟已经为乌克兰拨出6.1亿欧元资金,等待该国与IMF签署新协议。

北京商报综合报道